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「主題學習 APP 地圖」教案格式 

壹、 基本項目 

作者 新北市 義學國小 楊宗霖 

一、主題名稱 移動書城-知識為王 閱讀闖關活動 

二、適用領域(知識節點) 
「知識節點」請至計畫網站｢

主題學習 APP 地圖｣查詢 
語文領域 

三、適用年級 高年級 

四、教學目標 

    (100字以上) 

以暢銷書「移動迷宮」為發想，以密室脫逃遊戲方式進

行。結合 google classroom 線上課程，將課程與書本

qrcode 結合、過程中使用 APP 及行動載具，以期擴散學

習效益，讓學生在趣味的解謎過程中自主、合作學習，

並從中了解圖書利用教育的方法。 
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貳、 APP 的使用及教學活動描述 

APP 名稱、連結網址 
(至少2個以上，最多10個) 

APP 應用於教學活動描述 
(APP 的教學應用說明、教學使用畫面與圖片、相關教學心得…等敘

述) 

1 
義學國小圖書館網頁 

https://goo.gl/0qjs1H 

用來查詢「移動書城-知識為王」所需的書籍資料、isbn

國際書碼及本校館藏資料架號。 

2 Google classroom 

 

教師依據本校高年段的圖資教育教學架構，設計出一連串

的解謎任務，學生必須依照謎語的提示，找出相關書籍，

並掃描書中 QRcode。聯結 google classroom 的課程，完

成問題後，再連結下一關。一步一步在遊戲中，學習圖資

教育。 

 

教學心得: 

本校在 google 教育應用一直持續在推廣，當 google 

classroom 推出時，就非常想嘗試看看。因此與本校的行

動學習社群共同備課，設計出「移動書城」課程活動，因

本校推行 google 應用服務多年，所以在學生端不管在帳號

建立與登入，google 雲端硬碟與結合運用及實機操作上，

皆沒有很大多問題。而在教師，不只可以線上馬上檢視學

生的學習效果，還可以把學生的學習歷程與檔案保留在雲

端。教師還可以利用 google 雲端硬碟將檔案同步。 

 

https://goo.gl/0qjs1H
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3 Quickmark  

利用 Quickmark 程式，掃描書中及海報的 qrcode 以連結

google classroom 線上課程，合作破解圖書迷宮。 

 

教學心得:QRCODE 看起來就像密碼一樣，用來當闖關活動

的密碼再適合也不過了，而「Quickmark」APP 不只掃描書

本的 QRCODE 辨識非常快，本身也可以製作 qrcode。 

4 

Holiyo 密室逃脫翻轉

平台 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

在前面的 google classroom 結束後，得到一組密碼。掃描

海報的 qrcode，以進入 Holiyo 密室逃脫翻轉平台。 

 

教學心得:因為有時間的限制，必需限時在圖書館找到相關

書籍以解開謎題。用來營造緊張的氣氛非常適合。 

 

 

5 Nfc tools 利用事先在「貝多芬」書本貼上 nfc 感應貼片，利用平板

感應以聯結 google doodle 貝多芬245週年記念網站進行遊

戲闖關 https://goo.gl/ylAK9m。 

 

教學心得:「太酷了!」是學生使用 nfc的共同反應，利用

科技製做出驚奇的關卡，更讓課程活動充滿趣味，更吸引

學生挑戰的意願。 

https://goo.gl/ylAK9m
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參、 其他教案、學習單、圖片、影片連結…等相關內容。 

教案參考 

學習領域/學科 資訊領域+語文領域  教學對象 
六年級

學童 

單元名稱 移動書城-知識為王 教學時數 2節 

教材來源 自編 
教學設計 

與演示者 
楊宗霖 

設計理念 

1、以暢銷書「移動迷宮」為發想，以密室脫逃遊戲方式進

行。結合 google classroom 線上課程，將課程與書本

qrcode 結合、過程中使用 APP 及行動載具，以期擴散學

習效益，讓學生在趣味的解謎過程中自主、合作學習，

並從中了解圖書利用教育的方法。 

2、實施活化教學、以行動學習載具為工具，透過 google 

classroom app 進行小組競賽及合作學習為輔，激發學

生學習興趣，以達創新教學之效。 

教學資源 

一、新北市義學國小圖書館網站。 

二、quickmark 網站。 

三、google doodle 貝多芬 245 週年記念網站。 

教學研

究 
學生能力分析 

一、己具備網路查詢資料的技巧。 

二、己會操作 qrcode 程式 

三、己會操作雲端硬碟程式並上傳 

四、己會操作 google classroom app 功能 

課程目

標 

能力指標 

【資訊領域】 

4-3-4 能針對問題提出可行的解決方法。 

4-3-2能找到合適的網站資源、圖書館資源及檔案傳輸等。 

4-3-3能利用資訊科技媒體等搜尋需要的資料。 

 

【語文領域】 

5-1-5能瞭解並使用圖書室(館)的設施和圖書，激發閱讀興

趣。  

5-1-5-1能瞭解圖書室的設施、使用途徑和功能，並能充分

利用，以激發閱讀興趣。 

教學目標 

1. 讓學生學會圖書館設施的使用。 

2. 讓學生學會高年級圖書利用教育相關技巧。 
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教學活動流程 
教學資源或

APP 
評量 

【引起動機】 

播放教師自行改編的移動書城預告，並告知學生故事背

景。故事大綱:2015尼泊爾大震 產生一個黑洞 跨時空的人

物全部都到來移動書城 ...... 你必需利用手邊的工具 限

時解開在圖書館的謎題!否則黑洞即將關閉! 你將永遠待在

這平行時空! 

現在大家被困在移動書城裡， 

必需團結利用圖書館知識才可以逃出圖書館。 

 
 

 

【活動1-google classroom 1】 

 
連結線上課程，找到圖書分類第八類，完成任務。 

 

【活動1-google classroom 2】 

 
連結線上課程，在870-899找到指定書本完成任務。 

 

 

自製影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
QUICKMARK 

google 

classroom 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUICKMARK 

google 

classroom 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

線上測驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

線上測驗 

https://classroom.google.com/u/1/c/MTAzODY5ODU3/sa/MjQzNzM3NzE5/submissions/by-status/and-sort-name/list
https://classroom.google.com/u/1/c/MTAzODY5ODU3/sa/MjQzNzM3NzE5/submissions/by-status/and-sort-name/list
https://classroom.google.com/u/1/c/MTAzODY5ODU3/sa/MjQzNzM3NzE5/submissions/by-status/and-sort-name/list
https://classroom.google.com/u/1/c/MTAzODY5ODU3/sa/MjQzNzM3NzE5/submissions/by-status/and-sort-name/list
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【活動1-google classroom 3】 

 
連結線上課程，並利用圖書館電腦查詢指定書籍。 

 

【活動1-google classroom 4】 
 

 
連結線上課程，並利用圖書館電腦用 isbn 國際書碼查詢指定書籍。 

【活動1-google classroom 5】 

 
連結線上課程，並利用圖書館電腦用查詢指定書籍並回答問題。 

 

QUICKMARK 

google 

classroom 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
QUICKMARK 

google 

classroom 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
QUICKMARK 

google 

classroom 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

線上測驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

線上測驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

線上測驗 
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【活動1-google classroom 6】 
 

 
連結線上課程，取得題目 

  

感應書本的 nfc ，連接到 google doodle 貝多芬 245 週年記念

網站。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成貝多芬遊戲以取得以進入迷宮的密碼。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

輸入密碼，掃描移動迷宮上的 QRCODE 以進入迷宮。 

 

 

 

QUICKMARK 

google 

classroom 

nfc 貼片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

線上測驗 
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【活動2- Holiyo 密室逃脫翻轉平台】 

 

 
限時完成任務。 

 

【活動3- 統整活動】 

 
教師登入 google classroom，最課程統整。並針對學生錯誤迷思做澄

清。 

 

QUICKMARK 

Holiyo 

Chrome 

圖書館書籍 

 

 

 

 

 

 

 
google 

classroom 

 

 

線上測驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

線上測驗 

教學省思與分享 

1. 在推動行動過程中，一定會遇到一個問題。推平板好嗎?一定會排擠到紙本閱讀，導

致閱讀能力退化。但不管書本還是平板都是知識的載具，他們都是獲得知識的好工

具，這次課程嘗試將書本與平板一起結合起來，讓學生了解知識獲得的途徑。「教

導他們如使用學習的工具」就是課程最主要的目標。 

2. 學生反應熱烈：「超級酷!」「超好玩」「好想再玩一次」，學生皆給予這次的教學

活動給予正面的評價及課程回饋都呈現正向的肯定，就是對我這次教學活動的最大

肯定。也感謝行動學習社群給予無條件的支持，共備出這課程活動。 

3. 讓學生在遊戲中學習，取代教條式的宣導，並輔以行動載具，增添更多學習興趣，

此外課程內容需要小組互相合作，讓學生在課程進行當中也同樣學習與他人合作。 

4. 在行動學習中，無線網路可以說是重要的一環。而在闖關過程中，因為不是固定在

某一地方，無線網路基地台與頻道乾淨與否，就顯得非常重要，需要學校行政人員幸

苦的架設。 
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相關照片 

掃描 qrcode 以連結 googleclassroom 在書架上找指定書籍 

利用圖書館電腦查閱資料 正在找答案…… 

正在找答案…… 

終於闖關成功，不容易喔! 

 

肆、 上傳教案：請將本附件一「主題學習 APP 地圖」教案，上傳至計畫

網站「主題學習 APP 地圖-我要投稿」(檔案限制20MB 以下 PDF 檔)。 
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注意事項： 

1. 若在網站裡未搜尋到您想要使用的 APP，請先自行推薦。(至系統上方功能列「APP

推薦-我要推薦」)。  

2. 圖文規定：中英文字1,200字以上及5張圖片以上為原則。 

3. 投稿期限：自105年5月1日起至105年10月12日止。 

4. 未符合規定者，作品不列入徵選。 


